

УДК 327.7+394

**СЕМИРЕЧЕНСКОЕ КАЗАЧЕСТВО:
ИДЕНТИЧНОСТЬ, ОРГАНИЗАЦИИ, НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Л.Л. Хопёрская

Рассматриваются состояние и правовой статус объединений Семиреченского казачьего войска, действующих на территории Киргизской Республики, их взаимоотношения с российским казачеством. Особое внимание уделено истории создания, задачам и функциям организаций семиреченского казачества, представлен анализ содержательного и разнопланового опыта работы казачьих организаций. Автором использованы нормативно-правовые документы, политические заявления и материалы СМИ, уставные и другие документы общественных объединений казаков Семиречья, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Ключевые слова: Семиреченское казачество; этническая и конфессиональная идентичность казачества; общественные объединения казаков; стратегия межэтнического и межконфессионального согласия.

**ЖЕТИ-СУУ КАЗАК ОРУСТАРЫ:
ОКШОШТУКТАРЫ, УЮМДАРЫ, ИШМЕРДИГИНИН БАГЫТЫ**

Л.Л. Хопёрская

Бул макалада Кыргыз Республикасынын аймагындагы Жети-Суу казак орус аскер бирикмелеринин абалы жана укуктук статусу, алардын россиялык казак орустары менен болгон өз ара мамилелери каралган. Жети-Суулук казак орус уюмдарынын түзүлүү тарыхына, милдеттерине жана функцияларына өзгөчө көңүл бурулган, казак орус уюмдарынын мазмундуу жана ар түрдүү пландагы иш тажрыйбасына талдоо жүргүзүлгөн. Автор тарабынан Жети-Суу казак орустарынын коомдук бирикмелеринин ченемдик-укуктук документтери, саясий билдирүүлөрү жана жалпыга маалымдоо каражаттарындагы материалдар, уставдык жана башка документтер колдонулган, алардын көпчүлүгү биринчи жолу илимий ишке пайдаланылууда.

Түйүндүү сөздөр: Жети-Суу казак орустары; казак орустарынын этникалык жана конфессионалдык окшоштуктары; казактардын коомдук бирикмелери; этнос аралык жана конфессия аралык макулдашуу стратегиясы.

SEMIRECHYE COSSACKS: IDENTITY, ORGANIZATIONS, ACTIVITIES

L.L. Khoperskaya

The article discusses the condition and legal status of associations of the Semirechensky Cossack army operating on the territory of the Kyrgyz Republic, their relationship with the Russian Cossacks. Particular attention is paid to the history of creation, tasks and functions of organizations of the Semirechye Cossacks, an analysis of the substantial and diverse experience of the Cossack organizations is presented. The author used regulatory documents, political statements and media materials, statutory and other documents of public associations of Cossacks of Semirechye, many of which were first put into scientific circulation.

Keywords: Semirechye Cossacks; ethnic and religious identity of the Cossacks; public associations of Cossacks; strategy of interethnic and interfaith harmony.

Одной из самых заметных в республике групп российских соотечественников выступает казачество, его основную часть составляют потомки казаков Семиреченского казачьего войска.

Для справки: Семиреченское казачье войско – «иррегулярное войско, образованное в 1867 году из 9-го и 10-го полковых округов Сибирского казачьего войска. Войску присвоено

старшинство, одинаковое с Сибирским казачьим войском, то есть с 1582 года. Размещалось в Семиреченской области. Основными задачами войска являлись оборона восточной границы Туркестана, несение сторожевой и охранной служб, выполнение ряда полицейских функций. Войско (в отличие, например, от Донского) не имело единой территории, а размещалось станицами с прилегаемыми земельными угодьями. Располагались станицы между реками Чу и Аягуз. Между этими реками протекает еще пять рек: Или, Кок-Су, Каратал, Лепсы. Отсюда и название “Семиречье”. Все реки, за исключением реки Чу, впадают в озеро Балхаш. Река Чу теряется в песках Мойынкума. Кроме того, было много станиц на побережье озера Иссык-Куль, которые также входили в состав Семиреченского войска» [1]. После победы Советской власти в Семиречье в апреле 1920 г. Семиреченское казачье войско было упразднено, часть казаков ушли в Западный Китай, те, что остались на своих землях, были подвергнуты расказачиванию.

В конце 80-х гг. XX в. в различных регионах Советского Союза начались процессы, связанные с возрождением казачества, в русле которых оказалось и Семиреченское казачество. То, что потомки семиреченских казаков проживали на территориях двух союзных республик – Казахстана и Киргизии, до распада Советского Союза не являлось препятствием для их возрождения в рамках одного движения. Но с образованием двух новых независимых государств ситуация принципиально изменилась, в каждой республике в первые постсоветские годы стали формироваться разрозненные казачьи общества.

В 1993 г. в Киргизии была зарегистрирована организация «Международный казачий культурно-экономический центр», которая после перерегистрации в 2003 г. стала называться «Казачий культурно-экономический центр “Возрождение”». В ноябре 2005 г. состоялся Большой войсковой круг, в марте 2006 г. был зарегистрирован «Союз казаков Семиречья в Киргизии», насчитывавший в своих рядах 1 800 активных казаков [2], который сразу вошёл в общественное движение казаков России и стал членом Международной общественной организации (МОО) «Союз

сибирских, уральских, оренбургских, семиреченских казаков».

Две революции в Киргизской Республике (2005 и 2010 гг.), массовый отток русскоязычного населения, развитие националистических тенденций не способствовали объединению казачьих организаций Киргизии и Казахстана. По инициативе Союза казаков Семиречья в Киргизии 7 мая 2011 г. в Бишкеке состоялось совместное расширенное заседание атаманов и атаманских правлений казачьих общин Киргизии и Южного Казахстана, то есть казачества, проживающего на исторической территории Семиреченского казачьего войска. На этом заседании была провозглашена необходимость объединения и взят курс на воссоздание войска в его исторических границах [2]. Тогда же наказным атаманом был избран атаман Союза казаков Семиречья в Киргизии казачий полковник Г. Баженов.

В конце 2011 г. Союз казаков Семиречья в Киргизии совместно с общественным фондом (ОФ) «Центр культуры семиреченских казаков» (зарегистрирован в Казахстане в 2001 г.) и частным Фондом российских соотечественников и казачества (зарегистрирован также в Казахстане в 2008 г.) учредили объединение юридических лиц (ОЮЛ) «Ассоциация “Семиреченское казачье войско”» (СМКВ). Ассоциация зарегистрирована в Минюсте КР 17 августа 2012 г., её деятельность осуществляется на территории двух государств, штаб-квартира располагается в столице Киргизии – Бишкеке.

В Уставе и Учредительном договоре «Ассоциации “Семиреченское казачье войско”» казачество определялось как самобытная этническая формация, возрождение которой на принципах веротерпимости, уважения к национальным традициям всех народов Киргизской Республики и Республики Казахстан и других стран Содружества Независимых Государств выступает целью деятельности Ассоциации. Также в перечень целей были включены: консолидация казачества для решения задач по экономическому, культурному и интеллектуальному развитию государств проживания; защита прав и интересов казачества в экономическом, юридическом и других направлениях.

В Уставе подчёркивалось, что название «Семиреченское казачье войско» является историческим названием казачьих поселений в Семиречье и не даёт права на создание военизированных формирований. Дисциплинарный устав объединения запрещает принимать от имени казаков участие в митингах и прочих политических мероприятиях без согласования с войсковым атаманом [3].

В Учредительном договоре «Ассоциации “Семиреченское казачье войско”» было сказано, что она «осуществляет свою деятельность на основе Конституции КР, Гражданского кодекса, законов КР, норм международного права, положений Договора и Устава. <...> Рабочими языками Ассоциации являются кыргызский и русский языки» [4]. Также было заявлено, что СмКВ является структурным подразделением Союза казаков России (СКР) [5].

Здесь следует особо отметить, что Общероссийская общественная организация (ООО) «Союз казаков» (которую часто называют Союзом казаков России) была образована 29 июня 1990 г. делегатами Учредительного круга казаков со всей территории Советского Союза. В Уставе, который был принят тоже в 1990 г. и утверждён в ноябре 1991 г., то есть до распада СССР, в пункте 6.4 определялось, что «коллективными членами Союза казаков могут быть трудовые коллективы организаций, предприятий и учреждений, добровольные объединения казаков, в том числе зарубежных, вносящие свой вклад в решение уставных задач Союза» [6].

Однако к моменту регистрации в августе 2012 г. «Ассоциации “Семиреченское казачье войско”» Устав Общероссийской общественной организации «Союз казаков» [7] уже действовал в новой редакции, где в главе 5 было установлено, что структурные подразделения – региональные отделения (организации) Союза – осуществляют свою деятельность на территориях субъектов Российской Федерации. Из чего следует, что юридическое лицо иного государства (в частности, Ассоциация СмКВ) никак не может быть членом общероссийского Союза казаков.

Эта юридическая проблема была решена после вступления Семиреченского казачьего войска в Международную общественную

организацию «Союз сибирских, уральских, оренбургских, семиреченских казаков», которая действует по согласованию с Общероссийской общественной организацией «Союз казаков». Следует заметить, что в Казахстане действует региональное общественное объединение «Союз казаков Семиречья» (СКС), которое зарегистрировано Министерством юстиции РК ещё 1 июня 1994 г. [8].

Союз сибирских, уральских, оренбургских, семиреченских казаков функционирует в соответствии с федеральным законом РФ «Об общественных объединениях» без государственной регистрации и приобретения прав юридического лица. Его целью является «координация усилий войск, входящих в настоящий Союз, по более эффективной реализации целей и задач каждого войска» [9]. Такой подход соответствует Стратегии развития государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества до 2020 г. [10].

Семиреченское казачье войско в качестве одного из первых шагов заключило Соглашение о взаимодействии с Бишкекской и Среднеазиатской епархией. Документ начинался с признания исторической роли «православия в развитии государственности, культуры, образования, духовного просвещения, восстановления культурно-исторической преемственности и духовных традиций Семиреченского казачества» [11].

Следует отметить, что христианская православная принадлежность выступает одной из важнейших составляющих идентичности семиреченского казачества. Так, в Уставе внутренней службы одного из учредителей Ассоциации – Союза казаков Семиречья в Киргизии – устанавливалось, что членами казачьих общин СКС могут быть: «потомки семиреченских казачьих родов по всем линиям; потомки казаков других казачьих войск и территориальных казачьих формирований, независимо от места рождения, а также лица христианского вероисповедания, вступившие в казачьи общины в добровольном порядке, считающие себя причастными по духу к казачеству, имеющие стремление, без корыстных целей, возродить культуру, быт и исторические традиции российского казачества» [12]. Немаловажно, что в уставах отдельных казачьих

объединений подчёркивался принцип «решительного отрицания шовинизма и национализма в своей практической деятельности» [13].

27 февраля 2015 г. Минюстом КР зарегистрировано объединение юридических лиц (ОЮЛ) «Союз “Казачи Семиречья”» (Семиреченское казачье войско), учредителями которого являются: общественное объединение «Станица Семиреки Маевки»; общественное объединение «Социально-культурный центр “Отчизна” имени Анатолия Петровича Олейниченко»; общественное объединение «Казачи Бишкека»; общественное объединение «Казачи. Вера и Отечество»; общественное объединение «Казачество Семиречья».

В уставных документах нового объединения зафиксировано, что его членами могут стать казачьи организации, имеющие статус юридического лица. «Свою деятельность объединение осуществляет не в ущерб другим этносам, а напротив, способствует объединению усилий, направленных на укрепление экономики Кыргызстана и стран Содружества, достижению социальной гармонии и политической стабильности» [14].

Также в Уставе констатируется, что «объединение вправе создавать на территории КР и за её пределами филиалы и представительства, вступать в другие ассоциации и союзы». В соответствии со ст. 3.1 Устава Союза сибирских, уральских оренбургских, семиреченских казаков, предусматривающей вступление в него общественных организаций казаков, образованных и осуществляющих свою деятельность в Семиречье, «Союз “Казачи Семиречья”» стал членом этой организации.

На Войсковом круге Союза казаков Семиречья 20 декабря 2015 г. единогласно войсковым атаманом был избран казачий полковник А. Зуев, который получил поддержку Посольства России в Киргизии, епископа Бишкекской и Кыргызстанской епархии, Координационного совета организаций российских соотечественников в Кыргызстане (включён в состав Совета). На протяжении почти пяти лет на ежегодных отчётно-выборных кругах Союза казаков Семиречья (очередной состоялся в декабре 2019 г.) работа руководителя казачьей общины А. Зуева оценивается положительно и подтверждаются

его полномочия как войскового атамана на следующий срок.

Оценить эффективность деятельности возглавляемого им объединения можно по многим параметрам, в том числе многочисленным мероприятиям и акциям, в число которых входят участие в шествии Бессмертного полка, в празднованиях Дня Победы, Дня города, Масленицы, Нооруза, Дня урожая, днях Российской культуры, выборах депутатов местных и городских кеңешей, посещение ветеранов Великой Отечественной войны, а также выступления перед учащимися образовательных учреждений города, встречи с трудными подростками с целью профилактики наркомании и правонарушений, шефские посещения детских домов и домов престарелых и многое другое.

Особого внимания заслуживает работа по патриотическому воспитанию казачьей молодёжи. Это создание спортивно-прикладных клубов кадетов Союза казаков Семиречья «Ратник», станиц Беловодская, Вольная и Молдовановская, посещение кадетами Объединённой российской военной базы «Кант», проведение смотров военно-патриотической подготовки и показательных выступлений казачьих кадетов, открытие летних лагерей, где проходят 12-дневные полевые сборы, организация поездок кадетов в Россию, участие в молодёжных конференциях соотечественников в Киргизстане [15].

Необходимо остановиться на информационной политике «Союза “Казачи Семиречья”». Это объединение имеет отдел по связям с общественностью, курирующий сайт kazakikg.com, на котором публикуются новости как всей организации, так и отдельных казачьих станиц; представлена информация о деятельности молодёжного крыла; содержатся различающиеся по степени наполнения рубрики «Объявления», «Поздравления», «Идеология», «Традиции», «Казачья кухня», «Казак и вера», «История Семиреченского казачьего войска», в разделе «Казачья литература» представлены тексты рекомендуемых к прочтению произведений.

Наиболее значимой составляющей в деятельности семиреченского казачества является предупреждение межнациональной и межконфессиональной напряжённости,

противодействие проявлениям экстремизма. Напомним, что в преддверии 100-летней годовщины событий 1916 г. некоторые радикальные политики и эксперты предрекали обострение межэтнических отношений и рост антироссийских выступлений, вплоть до насильственных конфликтов. По словам атамана А. Зуева, «мы всё же сумели, несмотря на мрачные прогнозы, в этом сложном для всех нас году помочь руководству Киргизии сохранить мир на землях Семиречья. И в этом заслуга, прежде всего, наших атаманов и всех казаков» [16].

С нашей точки зрения, во многом межэтническая стабильность была обеспечена ориентацией казачества на конструктивные взаимоотношения с органами государственной власти и местного самоуправления. В 2016 г. в городах и районах все наиболее важные общественно-политические мероприятия проводились при участии казаков; казаки баллотировались на выборах в местные советы; в районах республики многие атаманы были включены в постоянные комиссии и советы при местных администрациях; ряд старших офицеров, имеющих большой опыт общественной работы и организационные способности, стали советниками министра внутренних дел, а также министра культуры и туризма КР.

Войсковой круг Семиреченского казачьего войска, прошедший в декабре 2016 г., заявил, что Семиреченское казачье войско поддерживает деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, направленную на укрепление межнационального, межконфессионального мира и согласия между народами Киргизской Республики, и призвал атаманов всех уровней совершенствовать политику конструктивного взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления.

Проведённый обзор позволяет выделить следующие компоненты стратегии деятельности «Союза “Казаки Семиречья”»:

- отказ от обсуждения табуированных историко-политических вопросов;
- конструктивные взаимоотношения с органами государственной власти и местного самоуправления КР;

- диалог с целью обеспечения межэтнического и межконфессионального согласия в Киргизской Республике;
- постоянное взаимодействие с Посольством России в Киргизии и Российским центром науки и культуры (РКНЦ);
- приверженность православным ценностям и традициям, регулярные контакты с Бишкекской и Кыргызстанской епархией;
- поддержка евразийского интеграционного проекта;
- деятельность в правовом поле межгосударственных отношений России и Киргизии;
- патриотическое воспитание молодёжи;
- активизация информационной политики.

Литература

1. История Семиреченского казачьего войска. URL: https://skvskr.ucoz.net/index/istorija_skv/0-4 (В исторических источниках и справочной литературе существуют разночтения, от каких рек образовалось название «Семиречье». См.: <https://ru.wikipedia.org/wiki>).
2. Возрождение Семиреченского казачества. URL: https://skvskr.ucoz.net/publ/internet/sajt/vozrozhdenie_semirechenskogo_kazachestva/4-1-0-4
3. Дисциплинарный Устав Семиреченского казачьего войска (СМКВ). Утверждён на Первом войсковом круге СМКВ 2 декабря 2012 г. Из архива автора.
4. Устав «Ассоциации “Семиреченское казачье войско”»; Учредительный договор «Ассоциации “Семиреченское казачье войско”». Зарегистрирована Министерством юстиции КР 17.08.2012 г. Из архива автора.
5. Структура Союза казаков России. URL: <http://www.allcossacks.ru/index.php/2010-09-22-15-10-56>
6. Устав Союза казаков. Принят в Москве в 1990 г. Утверждён Большим кругом Союза казаков 9 ноября 1991 г. URL: <http://xn--80ajpc0b.xn--plai/normativnye-akty-soyuza-kazakov-rossii-i-ego-podrazdeleniy/ustav-soyuza-kazakov>
7. Устав Общероссийской общественной организации «Союз казаков». Принят VIII Общероссийским Большим отчётно-выборным казачьим кругом Общероссийской общественной организации «Союз казаков» 29 апреля 2012 г. Зарегистрирован Минюстом РФ 07. 09. 2012 г. URL: <http://www.allcossacks.ru/documents/ust-skr.pdf>

8. Региональное общественное объединение «Союз казаков Семиречья» (СКС). URL: <http://www.7tek.kz/>
9. Устав Международной общественной организации «Союз сибирских, уральских оренбургских, семиреченских казаков». Утверждён Учредительным Большим кругом Союза сибирских, уральских, семиреченских казаков 21 ноября 2006 г. В Устав внесены изменения Большим кругом Союза сибирских, уральских, оренбургских, семиреченских казаков 18 ноября 2010 г. Из архива автора.
10. Стратегия развития государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества до 2020 года. Утверждена Президентом РФ 15.09.2012 г. № Пр-2789. URL: <https://legalacts.ru/doc/strategija-razvitija-gosudarstvennoi-politiki-rossiiskoi-federatsii-v/>
11. Соглашение о взаимодействии с Бишкекской и Среднеазиатской епархией и Международной общественной организацией «Семиреченское казачье войско». Бишкек, 2012. Из архива автора.
12. Устав внутренней службы (уклад) Союза казаков Семиречья в Киргизии. Утверждён Войсковым кругом Союза казаков Семиречья в Киргизии 4 марта 2012 г. Из архива автора.
13. Устав общественного объединения «Казачи Бишкека». Утверждён Протоколом Учредительного собрания от 14.05.2012, зарегистрирован Минюстом КР 30.05.2012. Из архива автора.
14. Устав объединения юридических лиц «Союз “Казачи Семиречья”». Утверждён Общим собранием учредителей 14.02.2015 г. Зарегистрирован Минюстом КР 27.02.2015 г. Из архива автора.
15. Подробная информация находится на официальном сайте «Союза “Казачи Семиречья”». URL: <http://kazakikg.com/>
16. В Бишкеке прошёл Войсковой круг Семиреченского казачьего войска (27.12.2016). URL: <https://okv-skr.ru/v-bishkeke-proshyol-voyskovoy-krug-semirechenskogo-kazachego-voyska.html>